
Ne feledjük el, hogy a hazát alkotó emberi közösség érdeke
a minden értelemben biztonságos jövô, s ennek alapkövei a tes-
ti és szellemi egészséget birtokló gyermekek, fiatalok, akik ké-
pesek lesznek aktív meghatározóivá válni a társadalmi és gaz-
dasági folyamatoknak.

Meghatározó a szocializáció és a nevelés szerepe. Tudjuk,
mindkettô elsôdleges színtere a család. 

Jó gyermek- és ifjúságvédelmi politikával, ahol a prevenció
a meghatározó, hatékonyan csökkenthetô a jövô felnôttei kö-
zött például a depressziós és ehhez hasonló betegségektôl szen-
vedô vagy akár a fanatizmustól „átitatott” emberek száma.

Ha közgazdász szemmel vizsgáljuk, mérlegszemlélettel néz-
zük a gyermek- és ifjúságvédelmet, akkor gazdasági szempont-
ból komoly kiadásokra látunk igényt, de látnunk kell, hogy a be-
vételi oldal is érzékelteti a kedvezô hatásokat, hiszen kedvezôen
alakulna a gazdaságilag aktivizálható népesség, s csökkenne a
társadalomban az eltartottak, míg nône az eltartói szerepre ké-
pes lakosság száma.. Nagy a társadalmi-gazdasági felelôsség,
hogy a gyermekek védelmének rendszerében támogatásra-gon-
dozásra szorult gyermekeink és fiataljaink hatványozva, újrater-
melik-e saját maguk és családjaik problémáit, esélytelenségét,
vagy képesek lesznek azokon túllépni. A szociológusok munká-
jukkal erôsítsék, mozdítsák elôbbre a társadalmi szolidaritást.
Mint a „társadalom mérnökei” figyeljék, vizsgálják a gyermekvé-
delmet. Segítsék hozzá a korszerû változásokhoz, feladatának és
céljainak mind teljesebb megfeleléséhez, a vele kapcsolatos meg-
gyökeresedett, téves sztereotípiák felszámolásához. Segítsék,
hogy országos és önkormányzati szinten a politikusok gyerme-
keink, s ezen keresztül mindnyájunk érdekében a jelen és a jövô
társadalmának megfelelô döntéseket hozzanak. 

Szeretném hangsúlyozni, hogy a gyermekvédelem nemcsak
azok feladata, akik ezt szakmaként mûvelik, hanem össztársa-
dalmi feladat, ugyanúgy, mint az egészség- és a környezetvéde-
lem. Egy öregedô társadalomban, fontos, hogy ne az eltartottak
számát, hanem az eltartói szerepre képes, alkalmas polgárokét
gyarapítsák a felnôtté váló fiatalok, így a konkrétan gyermekvé-
delmi gondoskodásból fiatal felnôttként kikerültek is.

A gyermekvédelem szerepe a társadalomban, illetve ennek
mûködésének megvilágítása a szociológia segítségével, a szocioló-
gusokat nem nagyon foglalkoztatja. E kérdésben tizenhét év távla-
tából sem lehetünk elégedettek, bár némi elmozdulás már történt.

Ezért is fontos fellépnünk a társadalmat megtévesztôk ellen,
különösen, ha tudatosan teszik ezt. Érdekünk, hogy a médiát
sem etikai, sem jogi csapdába ne rántsák bele, tisztességtelen
módon ne éljenek vissza a nyilvánosság nyújtotta lehetôséggel.

A XX. századi szakemberekhez képest a maiaknak már nin-
csenek ideológia és politika által épített korlátai, könnyen nyit-
hat a gyermekvédelem a társadalom, különösen a helyi közös-
ségek felé, segítve, hogy valóban közüggyé, közös felelôsséggé
és közérdekké váljék a gyermekek és fiatalok védelme.

Meglátásom szerint a gyermekvédelem eredményességé-
nek, hatékonyságának és fejlôdésének kulcsa a helyi önkor-
mányzatok, civilszervezetek, a helyi társadalom, de különösen
a felelôsséggel bíró helyi értelmiség kezében van. 

A tavaszi eset kapcsán örülök annak, amit megtapasztalhat-
tam: hogy nemcsak a gyermek legjobb érdekében, hanem azon
túl, egy szakmai, jogi és etikai szempontból jól mûködô civil-
szervezet hírnevét bántó „akció” ellen is megmozdultak szak-
emberek. Köztük a civil szférában dolgozó gyermekvédôk is. 

Kádas István

N É Z Ô P O N T

16 C S A L Á D  G Y E R M E K  I F J Ú S Á G         2 0 0 7 / 4 .  S Z Á M

Lakásotthoni szakmai munka
Megyénkben a szakmai egységek mesterséges kialakítása idôben egybeesett lakásotthonunk mûködésének kezde-
tével. Térben az olyannyira meghatározó tágabb környezettôl haladok a szûkebb társadalmi környezet bemutatá-
sa felé. A község vázlatos ismertetését az iskola meghatározó szerepének ecsetelése követi. Az eltérô fejlôdést be-
folyásoló tényezôk egy része kivédhetô a közvetlen kollégák közötti higgadt, nyugodt, elfogadó viszony kialakítá-
sával. Ugyanakkor nagyon fontos, hogy a tágabb környezetbe is be tudjunk illeszkedni, együttmûködô, partneri vi-
szonyt tudjunk kialakítani az intézményeken kívül a községben élô magánemberekkel is. Ezért a helyi általános
iskola mellett megemlítem a szociális otthonnal való kapcsolatunkat is. Az intézményünk elfogadtatása környeze-
tével talán a legnehezebb próbatételek egyike volt, de majdnem négy év távlatából visszapillantva e rögös útra,
mindenképpen tanulságos történetnek bizonyult. 

■ A KÖZSÉG
A mi lakásotthonunk, Csongrád me-

gyében, egy 2-3000 lélekszámú, viszony-
lag nagy tanyavilággal rendelkezô telepü-
lésen található. Olyan szociokulturális kö-
zegben, ahol országos viszonylatban is
magas a munkanélküliek száma, kevés a
munkalehetôség, gyakori az alultáplált-

ság, a nem megfelelô ruházkodás, elha-
nyagolás a gyermekek körében.

Bizalmatlanság jellemzô a falura, ne-
hezen fogadják be az ide betelepedni
szándékozó embereket. A település máig
megôrizte tanyai, majori arculatát. A leg-
fôbb megélhetési forrás a mezôgazdaság:
akiknek bérbôl származó rendszeres jöve-
delme van, azok is igyekeznek megter-

melni kis kertjükben a levesbe való zöld-
séget, valamint ugyanilyen gyakori az ál-
lattartás is. A rendszerváltást követôen
ugrásszerûen megnôtt a faluba leteleped-
ni szándékozó városi elszegényedett csa-
ládok aránya. A családok jövedelme sok
esetben a családi pótlékokból, illetve kü-
lönbözô jogcímen folyósított segélyekbôl
tevôdik össze. 



■ AZ ISKOLA

Az iskola tanulóinak száma 151 fô,
ebbôl külterületrôl jár 70 fô (46%), belte-
rületen lakik 81 fô (54%). Ez a szám
összesen 106 családot takar, ebbôl egy
gyerekes 26, két gyerekes 43, három gye-
rekes 20, négy gyerekes 12, öt gyerekes 2,
hat gyerekes 3 család. Lakásotthonunk-
ból négy gyermek jár az általános iskolá-
ba. Igaz, hogy az általános iskola a falu-
ban monopolhelyzetben van, mégis vi-
gyáznia kell arra, hogy a környék iskolái
ne csábítsák el tanulóikat, mert ez akár
az iskola megszüntetését is jelentheti.  

A helyi általános iskolával jó kapcso-
latot sikerült kialakítanunk, mégis fon-
tosnak tartom néhány hibára felhívni a
figyelmet, amit az iskola nap mint nap el-
követ, és amelyeket mi saját módszere-
inkkel igyekszünk kiküszöbölni. 

Hátrányos helyzetû és veszélyeztetett
tanulókkal az iskolában a „mi” gyerekein-
ken kívül is tömegesen találkozhatunk.
Hiszen a saját szememmel láttam, hogy a
környezô tanyavilágból naponta járnak
éhezô, átfagyott gyermekek, akiknek a
minimális fizikai szükségletük sincs ma-
radéktalanul biztosítva. Az iskola jelenti
számukra talán az egyetlen helyet, ahol
átfagyott kis testüket felmelegíthetik, és
a biztosított napi háromszori étkezések
alkalmával elrakhatnak pár falatot ott-
honra is. 

A gyermekek és családjaik érdekében
a megtapasztalt hátrányokkal a helyi ön-
kormányzatnak létfontosságú tennie va-
lamit. 

„A szociálisan hátrányosabb helyzet-
ben lévô rétegek hátrányai megkétszere-
zôdnek – idézi Kósáné Ormai Vera (1994)
Ballusech megállapítását. Tehát a kedve-
zôtlen környezet növeli a viselkedési ne-
hézségek elôfordulását.”

Stott-Marston-Neill-re hivatkozva
fenti szerzô két csoportba osztotta az is-
kolában elôforduló magatartási problé-
mákat. Az elsô csoportba a visszahúzó-
dás és a depresszív viselkedés megnyilvá-
nulási formáit sorolták, míg az agresszív
viselkedés a második csoportba került. 

„A gyerek sorsa az iskolában – idézi
Wickman-t Kósáné tanulmányában – at-
tól függ, milyen módon fejezi ki problémá-
ját. Eszerint vált ki a felnôtt társadalom-

ból büntetést vagy „karitászt”, támogató-
védô magatartást.” 

Nevelési nehézséget elsôsorban az ag-
resszív típusú magatartási zavarok jelen-
tenek a pedagógusok számára. Ezért a pe-
dagógusok érdeklôdésének középpontjá-
ba az agresszív gyermek kerül, a szoron-
gó gyermek pedig, mint egy szürke emi-
nenciás, háttérbe szorul. 

A magatartási zavar óhatatlanul tanu-
lási zavart is szül, a tanulási zavarral küz-
dô gyermek pedig elôbb-utóbb inadap-
tálttá válik, aki nem tud beilleszkedni
szûkebb, és tágabb környezetébe sem.
Megfelelô pszichológiai érzékenység hiá-
nyában az iskolában, a másodlagos szoci-
alizáció helyszínén nem történik meg a
problémák felismerése és adekvát kezelé-
se a nevelési eszközök és módszerek se-
gítségével.

Mára már egyre több iskolában dol-
goznak iskolapszichológusok és iskolai
szociális munkások, de számuk még
mindig nagyon kevés. Fôleg az ilyen és
ehhez hasonló kisközségekben nem meg-
oldott még a szociális védôháló kiépítése,
amelynek hiányát munkám során is min-
den nap tapasztalom. 

Az iskola egész tevékenységével, álta-
lános nevelési ideológiájával jelentôs sze-
repet vállalhatna az elsôdleges prevenci-
óban, hiszen minden gyermek fejlôdésé-
ben fontos szereppel bír, kitüntetett je-
lentôségû azonban a hátrányos helyzetû
és a veszélyeztetett gyermekek személyi-
ségalakulása szempontjából.  

Az iskolában számos szakkör és sza-
badidôs foglalkozás van, a szabadidô
hasznos eltöltése azonban véleményem
szerint másodlagos szempont ott, ahol
ilyen súlyos hátrányokkal küzdô csalá-
dok vannak, ahol a napi betevô elôterem-
tése igen számottevô gondként neheze-
dik a családfô vállára. Sokszor úgy ér-
zem, az önkormányzat nem látja a prob-
lémát ilyen súlyosnak (vagy nem akarja
annak látni), hiszen a faluban eltöltött
négy évem alatt semmilyen, a nehézsége-
ket kiküszöbölni igyekvô döntés nem
született. 

Úgy érzem, hogy az iskolában mûkö-
dô gyermekvédelmi felelôs, valamint a
község védônôje, illetve az önkormány-
zat gyámi elôadója nem tesz meg min-
dent azokért a hátrányos helyzetû csalá-
dokért, akik bizony nagy számmal élnek

közöttünk. Ennek okát egyrészt túlter-
heltségükben, másrészt tehetetlenségük-
ben, az önkormányzattól való szoros füg-
gô viszonyukban és utolsóként szakkép-
zetlenségükben látom. 

A faluban a szociális védôháló hiá-
nyosságai nagyon érzékelhetôek. Szak-
mai hozzáértés hiányában csak akkor ke-
rül a gyermekvédelmi rendszerbe egy
gyermek, ha már igazán nagy bajok van-
nak. Veszélyeztetett gyermekek az igaz-
gatónô állítása szerint nincsenek, de véle-
ményem szerint csak azért, mert rontaná
a statisztikát. A pedagógusok nem tudják
és nem is akarják felvállalni a szociális
problémák kezelését, és ilyenkor, mint
ahogy az már lenni szokott, beindul a
„bûnbak-képzés”, és többnyire egy hal-
mozottan hátrányos helyzetû gyermeket
okolnak sikertelenségükért, akit végül el-
tanácsolnak az iskolából. 

■ A SZOCIÁLIS OTTHON

A másik nagyon fontos intézmény,
akivel felvettük és mára már tradícióvá
érleltük a kapcsolattartást, a helyi Szociá-
lis Otthon. Az intézményünkbe bekerülô
gyermekek szinte kivétel nélkül több
tárgyvesztésen – családtagok, korábbi
környezet elvesztése – mentek keresztül,
és nyilvánvaló, hogy mindegyikük sérült
gyermek. A másság problematikájával
már biztosan találkozó gyermekek kicsit
kívülállónak érzik magukat a társadalom
„normál” tagjaihoz viszonyítva. Fontos-
nak tartottam tehát a hasonlóan beillesz-
kedési problémákkal küzdô, fogyatékos
felnôttekkel való megismerkedésüket. 

Kapcsolatukat már kezdetektôl egy-
más megértése, elfogadása jellemezte.
Egy évben több alkalommal szervezünk
közös programokat, eljárunk egymás ün-
nepségeire. Remélem, olyan személyes
„szeretet kapcsolatokat” tudnak kialakíta-
ni egymás között, amelyek tartósan meg-
maradhatnak a gyermekek intézménybôl
történô kikerülése után is. A Szociális
Otthonnal való kapcsolatunkat alapvetô-
en pozitív dolognak tartom, mégis egy
fontos dilemmára hívja fel a figyelme-
met. Nem tudom ugyanis egyértelmûen
eldönteni, hogy a két intézmény jó kap-
csolatát mennyire formálják a község ki-
rekesztésébôl, illetve az elfogadásából
származó erôk. Számos példát tudok
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ugyanis felsorolni a kirekesztésre és a be-
fogadásra egyaránt. Gyermekeink osz-
tálytársai szívesen látogatnak hozzánk,
és ezek a kapcsolatok kölcsönösnek
mondhatók. Egyik szomszédunk, aki a
helyi képviselôtestület tagja, annyira
nem akarta elfogadni, hogy egy lakásott-
honnal bôvül a falu, hogy aláírást gyûj-
tött ellene. Mára már több alkalommal
adományozott zöldségfélét a gyerekek-
nek, illetve több alkalommal beszélgetett
is velük. Úgy érzem, megismert bennün-
ket, és pozitívan csalódott az intézmény-
ben. Ezen kívül több alkalommal kap-
tunk már a helybeliektôl ruhaadományt,
a varrónô kedvezményesen végez kisebb
javításokat, a Faluszépítô Egyesület vi-
rágládákat adományozott. Igyekszünk jó
viszonyban lenni az óvodával, a papír-
bolt, illetve a helyi kisbolt munkatársai-
val, hiszen bizonyos szinten egymásra
vagyunk utalva. 

Nehéz ugyanakkor a falu szélérôl
(ahol a lakásotthonunk található) teljes
mértékben integrálódni és bekapcsolód-
ni a falu vérkeringésébe. Nehéz ez azért

is, mert egy kicsit mindig kívülállók ma-
radunk – bármekkora erôfeszítés ellené-
re –, hiszen a falunak van egyfajta zárt
világa, ez a település meg kifejezetten
„betolakodóként” viszonyul a „kívülrôl
jött” emberekhez. Egyszóval, egy kicsit
mindig úgy érzem, hogy felnôttnek és
gyermeknek egyaránt többet kell bizo-
nyítania, mint a falubelieknek. Sajnála-
tos tény, hogy az állami gondozott gyer-
mekekhez általában mindenki negatív at-
titûddel viszonyul, ezt a hozzáállást sze-
retném egy kicsit megváltoztatni, és eb-
ben a helyi rádió szerepe óriási lenne.
Pár alkalommal szerepeltem a helyi rádió
egyik közéleti magazinjában. A mun-
kánkról, mûködésünkrôl szóló beszélge-
téseket nagyon hasznosnak tartom, a fel-
világosítás mellett, óriási a közvélemény
formáló ereje.

■ LAKÁSOTTHONUNK

12 férôhelyes lakásotthonunk ma tel-
jes gyermek- és dolgozói létszámmal üze-
mel. A gyermekek bemutatása során

ügyeltem arra, hogy a nevüket, életkoru-
kat, nemüket megváltoztassam, adatvé-
delmi és személyiség jogok miatt. Lakás-
otthonunk bemutatását a gyermekekkel
kezdem, majd a dolgozói kollektíva be-
mutatásával folytatom. 

Az Otthon egy tágas, nagy családi
ház, az alsó szinten a nevelôi szoba mel-
lett egy két- és egy három férôhelyes la-
kószoba található. A felsô szinten egy há-
rom- és egy négy férôhelyes szoba, vala-
mint egy tágas nappali van. A szobák
esztétikusak és modern berendezésûek.
A tágas konyha az alsó szinten található,
a kapcsolattartások lebonyolítására is
szolgál. Az egész ház alá van pincézve,
ahol az élelmiszer raktár, valamint egy
másik helyiségben a tisztítószeres raktár
található. Itt még vannak kihasználatlan
terek, a közeljövôben egy pingpongasztal
felállítását tervezzük. Az udvar nem túl
nagy, de barátságos. 

A kisebb gyermekek számára egy ho-
mokozót alakítottunk ki, illetve az elmé-
lyült beszélgetésekre is alkalmas kerti
„kiülôt”, valamint egy többszemélyes
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nyugágyat készítettünk. A parkosítás fo-
lyamatban van, bár a telepített bokrok és
fák még viszonylag kicsik. A szobák kivá-
lasztásánál ügyeltünk arra, hogy a test-
vérpárok egy szobában maradjanak.
Minden gyermeknek van egy kis „kuckó-
ja”, ahol szeret lenni, általában saját ma-
guk alakították ki egy kis szobarendezés-
sel. 

A gyermekek bemutatását a testvér-
párokkal kezdem, majd a többi gyermek-
korú gondozott után rátérek a fiatal fel-
nôttek bemutatására. 

■ GONDOZOTTAINK

■ Karcsi és óvodás korú 
ikertestvérei

Két hármas testvérpár került hoz-
zánk elhelyezésre. Az óvodás korú iker-
testvéreknek van egy 11 éves bátyjuk, aki
nagyon sokat segít testvérei gondozásá-
ban. Az ikreket szinte mindenki szereti
kezdettôl fogva. Bekerülésükkor még be-
szélni sem tudtak, a többi gyermek szíve-
sen tanítgatta ôket az alapvetô szavakra,
kifejezésekre. A 11 éves kislánnyal, Zitá-
val, akirôl késôbb lesz szó, különösen jó
a kapcsolatuk, gyakran szeretgetik, ölel-
getik egymást. A délutáni munkámat ve-
lük mindig egy kis közös foglalkozással
kezdem, gyakran festegetünk, gyurmá-
zunk. 

Bátyjuk rendszeretô, pedáns kisfiú.
Valószínûleg szülei követelték meg tôle a
tisztaságot, rendet, ami teljesen beépült a
személyiségébe. Zitával van jó kapcsolat-
ba, a többi fiúval nem igazán jönnek ki
egymással. Konfliktusaik nem súlyosak,
csak amolyan „rivalizálás félék.” Nézetel-
téréseik gyökere véleményem szerint kü-
lönbözôségükbôl táplálkozik. Karcsi
ugyanis nem szereti a kifejezetten „fiús”
tevékenységformákat. Ritkán focizik, vi-
szont nagyon szeret biciklizni, ilyenkor
igazán felszabadult, vidám, jól érzi ma-
gát. A délutánok nagy részét a házi fel-
adatok elkészítése, vacsorakészítés, für-
detés teszi ki. Karcsi nagyon szeret a
konyhában segíteni, a vacsorakészítés-
ben, mosogatásban egyaránt kiveszi a ré-
szét. Szabadidejében inkább a felnôttek
társaságát keresi, mint társaiét. Mégis
úgy gondolom, a gyerekek befogadták,
szeretik, hiszen mindig lehet rá számíta-
ni.

Sajnos már két éve vannak nálunk
mint átmeneti neveltek, és egyelôre nem
sok remény van arra, hogy hazakerülje-
nek. Súlyos elhanyagolás, alkoholos befo-
lyásoltság alatt elkövetett testi bántalma-
zás miatt kerültek hozzánk. A családjuk-
ba történô visszagondozásuk eddig siker-
telen volt. A szülôk alkoholelvonó keze-
lés alatt nem állnak, italozó életmódju-
kat, ami mindannyiunk számára nyilván-
való, tagadják. A nagy probléma az, hogy
a szülôk részt vettek egy olyan komplex
klinikai vizsgálaton, ahol az orvosok és a
pszichiáterek megállapították, hogy nem
függôk. Azóta mindig erre a vizsgálatra
hivatkoznak, és nem értik, miért nem ne-
velhetik gyerekeiket. Sajnálatos tény,
hogy a XXI. században a gyermekvéde-
lemben elôfordul, hogy kollégák nem
merik vállalni a munkájukból következô
konfliktusokat, és úgy gondolják, hogy a
probléma szônyeg alá söprésével megol-
dották a feladatukat. Felháborító, hogy
közben nem gondolnak arra, hogy visel-
kedésükkel megnehezítik az amúgy is
krízisben lévô családok életét, és kollégá-
iknak is problémákat okoznak. Nem be-
szélve arról, hogy szinte lehetetlenné te-
szik a családokkal való munkában a nyílt
kommunikációt, azt sugallva, hogy min-
den a legnagyobb rendben van. Ezzel tu-
lajdonképpen a pedagógiában ismert
„kettôs nevelés” elvét valósítják meg. Ezt
nagy szakmai hibának tartom, ami a mi
munkánkat nagymértékben megnehezít-
heti. 

■ Béla, Tamás és Géza
A másik hármas testvérpár egy olyan

tanyáról érkezett, ahol nem volt se víz, se
villany, de még ajtó és ablak sem. Az
édesanya a közelben lévô másik tanyára
költözött élettársához. A gyermekeket,
akik akkor 6 illetve 8 évesek voltak, 15
éves bátyjuk gondozta. A lakásotthon be-
üzemelése óta nálunk vannak, családjuk-
ba való visszagondozásuk nem járt ered-
ménnyel. Édesanyjuk élettársa kijelentet-
te, hogy közös gyermeküket igen, de
másnak a gyermekét nem akarja felne-
velni. A fiatalabb testvér 9, az idôsebb 11
éves, bátyjuk (Géza) már utógondozott,
róla az utógondozottakról szóló fejezet-
ben teszek említést. 

A két fiúcska beilleszkedett az Ott-
honba, szeretnek nálunk lenni. Béla a fi-

atalabb, a két kis ikergyermekkel, Karcsi-
val, illetve Zitával van jóban testvérein
kívül. Mindkét gyermekben hatalmas
energia lappang, ami idôrôl idôre sport-
és játéktevékenységek alkalmával felsza-
badul. Kicsit olyanok voltak, mikor hoz-
zánk kerültek, mint a „természeti népek”.
Ebbôl kifolyólag rendkívül sok idôt tölte-
nek a szabadban, szeretnek futni, ugrál-
ni, focizni. Nagyon szeretik a természe-
tet, különösen az állatokat (önszorgalom-
ból 30-nál is több madárnevet megtanul-
tak). 

Béla és Karcsi heti egy alkalommal
társastánctanfolyamra jár az iskolába.
Borzasztóan szeretik, boldogan mennek
a különórára. Az idôsebb kisfiú, Tamás a
gyerekek közül az egyik legértelmesebb.
Felfogóképessége gyors, viszont szorgal-
ma gyenge. A délutáni foglalkozások al-
kalmával leckéjét gyorsan összecsapja,
igyekszik minél hamarabb túl lenni rajta.
Kissé hanyag hozzáállása érdemjegyein
is megmutatkozik. Négyes tanuló, de en-
nél sokkal jobb is lehetne. Ezért a vele va-
ló foglalkozások alkalmával motivációs
bázisát igyekszem egy kicsit megnövelni.
Szabadidejében sportszakkörre, számí-
tástechnika valamint angol fakultációra
jár. A gyermekek közül elsôsorban báty-
jához ragaszkodik, akit mintegy szülô-
szerepbe helyezett. A többi gyermekkel
gyakori agresszív viselkedése miatt nem
alakult ki szoros barátság. 

Az elmondottak ellenére mégsincs
peremhelyzetben, szerencsére a nézetel-
térések során az agresszív viszonyulást
egyre inkább felváltja nála a kompro-
misszumos megoldás keresése. Úgy gon-
dolom, ez hatalmas eredmény, hiszen vi-
selkedése nagyon megváltozott, amiben
nagy szerepet tulajdonítok a pozitív pél-
daadásnak, amellyel nap mint nap talál-
kozhatott. 

■ Zita
Zita 11 éves, az ô élete is tele volt

megpróbáltatásokkal. Szülei nem háza-
sodtak össze, egy romos kis házban vár-
ták gyermekük érkezését. A helyi védônô
több alkalommal volt náluk, és elmondá-
sa szerint az anyuka nagyon várta a kis-
lányt, megszületése után is nagyon ra-
gaszkodott hozzá. Majd a gyermek szüle-
tése után pár hónappal a védônô elmon-
dása szerint (az iratanyagból derült ki) az
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anyuka nem ment el a kötelezô orvosi
vizsgálatokra. A kislány fejlôdésében
egyértelmû lemaradást tapasztaltak a
szakemberek. Az apuka alkalmi munká-
kat végzett, nem volt otthon, az anyuka
nem gondozta csecsemôjét. A gyermek
egyéves kora után az édesanya ismeret-
len helyre távozott, egyedül hagyva Zitát
édesapjával, aki nem volt alkalmas a
gyermek gondozására, nevelésére. Meg-
próbálták a gyermek gondozását az apai
nagymamára bízni, de pár hét elteltével a
nagymama nem vállalta tovább. Túl
nagy megterhelést jelentett neki egy
ilyen pici gyermek. Mivel a védônô a
gyermek fizikai fejlôdésében nagy lema-
radást tapasztalt, az édesapával megbe-
szélve javasolta a gyermek csecsemôott-
honban való további gondozását. A kis-
lány iratanyagából kiderült, az apuka
nem tiltakozott a döntés ellen. Zitát több
alkalommal látogatta a csecsemôotthon-
ban, majd késôbb a gyermekotthonban
is. Az édesanya az ismeretlen helyrôl,
ahová távozott, egy év múlva, terhesen
érkezett. Férje visszafogadta, és azóta kö-
zösen nevelik Zita féltestvérét. 

A védônô nyilatkozatai ettôl fogva
minden esetben kitérnek a következôre:
„a szülôk gyermekük nevelését alig tudják
megoldani, semmiképp nem javasolom a
másik gyermek családba történô visszahe-
lyezését”. Úgy gondolom, itt a családdal
foglalkozó szakemberek súlyos hiányos-
ságokat követtek el. Én csak az iratanyag-
ban leírtakra tudok támaszkodni, de
megérzésem szerint nagy a valószínûsé-
ge annak, hogy az anyuka, szülés utáni
depresszióban szenvedett, amit nem is-
mertek fel és nem kezeltek. Hiszen gyer-
mekét szerette, várta, majd rövid idôn
belül elfordult tôle, és elmenekült a prob-
lémák elôl. Az édesanya szintén állami
gondozott gyermek volt, és ezek szerint
nem láthatta senkitôl, így nem tanulta
meg az anyaszerepet, majd késôbb a vé-
dônô sem tudott neki megfelelô segítsé-
get nyújtani. Az anyuka másik csecsemô-
jét már nem hagyta magára az apukával,
megpróbálta nevelni, és talán itt már na-
gyobb szakmai segítséget is kapott. A
nem megfelelô szakmai segítség követ-
kezménye az lett, hogy Zitától a szülôk
érzelmileg egyre inkább eltávolodtak. A
kislány 2000 szeptembere óta van ná-
lunk. A másik lakásotthonból, mint

utóbb megtudtam, azért kellett eljönnie,
mert minden napi speciális iskolába való
elkísérését a dolgozók közül senki sem
vállalta. Hatalmas törést jelentett neki,
hogy a szeretett otthonból el kellett men-
nie. Nagyon sokára értette meg, hogy
nem ô volt a hibás. Szüleivel való kapcso-
lata a másik lakásotthonban nagyon for-
mális volt. Mióta nálunk van, rendszeres
és rendkívüli kapcsolattartások alkalmá-
val is találkozik családjával, próbáljuk a
családi kapcsolatait erôsíteni. Az otthon-
ban visszahúzódó, csendes gyermeknek
ismertem meg. Jó kapcsolatban van a
gyermekek többségével, mindezt alkal-
mazkodó, kedves magatartásának kö-
szönheti. A délutáni foglalkozások alkal-
mával rendkívül sok idôt töltünk a házi
feladatok elkészítésével, hiszen nagyon
lassan tanul. Szerencsére szorgalmas, és
kellô motivációval rendelkezik ahhoz,
hogy a tanulmányai során felhalmozott
sikertelenségeit megpróbálja leküzdeni.
Az ikrekkel „anyáskodó”, szívesen irá-
nyítja, terelgeti ôket. Gyakran külön ké-
rés nélkül segít a házi munkákban, illet-
ve a ház körül. 

■ Karolina
December közepén érkezett hozzánk

a 17 éves nagylány, intézeti elhelyezését
saját maga kérte, mert csak így látta biz-
tosítva jövôjét. Szülei elváltak, édesapja
jelenlegi feleségével, 3 közös gyermekük
mellett, a nagylány öccsét és nôvérét tart-
ja el. Édesanyja nôvérénél él albérletben,
saját lakása nincs. A nagylány nagyma-
májával, édesanyjával rendszeresen talál-
kozik, édesapjával ritkábban. Nôvérérôl,
öccsérôl szeretettel beszél. Jelenleg egy
szakközépiskola 10. osztályos magánta-
nulója. Az alapellátás sikertelensége után
megpróbálták nagynénjéhez, mint neve-
lôszülôhöz kihelyezni, de rövid idôn be-
lül ez a próbálkozás is kudarcba fulladt.
Nála rövidtávú célként az évvégi vizsgák
sikeres letételét céloztuk meg. Hosszabb
távon gondolkodva, az anyával való szo-
rosabb kapcsolat kialakítását szeretném
segíteni, mert úgy érzem, erre mindkét
fél nyitott, csak még nem találták meg az
egymáshoz vezetô utat. Az Otthon életé-
be sikerült beilleszkednie, különösen az
utógondozott nagyfiunkkal szeret beszél-
getni. Jelenleg középiskolába jár, rendkí-
vül gyors felfogóképességû, könnyen

megy neki a tanulás. Azonban lelki életé-
re az otthon átélt lelki bántalmazások
még mindig olyan erôsen kihatnak, hogy
nem tud a tanulásra koncentrálni. Beke-
rülése elôtt egy évig volt kórházban, pszi-
chiátriai kezelés alatt. Mivel értelmi és ér-
zelmi intelligenciája messzemenôen fe-
lülmúlja családtagjainak képességeit,
szüleivel számos konfliktusa volt. Kicsit
mindig „kilógott a sorból”, és a meg nem
értettség érzése folyamatosan kínozta.
Fontos, hogy megértse, mit várhat el a
családjától. Jelenleg is heti rendszeres-
séggel jár pszichológushoz. Nagyon érzé-
keny gyermek, átélt negatív élményeit
próbáljuk kompenzálni, amelyre a vi-
szonylag nyugodt falusi légkör igazán al-
kalmas lehet. 

■ UTÓGONDOZOTTAINK
Három utógondozott nagylányunk és

egy nagyfiunk van. ôket már az önálló
életkezdésre kell felkészítenünk. Az utó-
gondozás, az utógondozott fiatal felnôt-
tekkel végzett szakmai munka természe-
ténél fogva más feladatokat ró a szakem-
berekre.

A megelôzô nevelési-gondozási fo-
lyamat függvénye ennek hatékonysága,
és csak akkor lehet sikeres, ha egy olyan
megtervezett, és elôkészített folyamat
szerves kiteljesedéseként valósul meg,
ahol szükséges és elégséges törôdést, és
odafigyelést kapott a fiatal. (Herczog,
80.o.) 

A velük folytatott szakmai munká-
nak különösen ki kell térnie a helyes gaz-
dálkodás, ésszerû pénzfelhasználás meg-
tanítására. Támogatjuk a piacképes szak-
ma megszerzését. Szeretnénk, ha gondo-
zottaink megtanulnák a gondozásban el-
töltött idôszak alatt a felnôttséggel kap-
csolatos mintákat, kereteket, alapvetô vi-
selkedési normákat, a társadalmi együtt-
élés alapvetô szabályait. A velük foglako-
zó kollégák legfontosabb eszköze a saját
személyiségük. A mintaadással, személy-
re szóló tanácsadással, segítségnyújtással
mindig azt sugározzuk, hogy nekünk ôk
igazán fontosak, megbízhatnak ben-
nünk. Ezért sûrûn keresnek meg ben-
nünket kisebb-nagyobb problémáikkal,
amelyeket tôlünk telhetô teljességgel
igyekszünk megoldani. 

Egyikük teljesen árva, aktív családi
kapcsolata csak egy nagynénjével van.
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Szülei után az önálló élet megkezdésére
alkalmas lakást örökölt. Hagyatéka, az in-
góságok és kisebb összegû készpénzva-
gyon mellett jelentôs mennyiségû a tar-
tozás. A tartozások rendezése folyamat-
ban van, szakmunkásvizsgáját az idén
fogja letenni. A folyamatos munkavég-
zésrôl próbáljuk meggyôzni, hiszen ál-
landó jövedelemmel fenn tudja tartani
magát. 

Másik nagylányunk nemrég vált utó-
gondozottá, vagyona csak a családi pót-
lékból gyámhatósági folyószámláján
összegyûlt kevéske összeg. Két éve van
nálunk, édesapja kérte intézeti elhelyezé-
sét, mert állandó munkahely hiányában
eltartani nem tudta. Édesanyja elhagyta
ôket, amikor a gyermek 3 éves volt. 

Anyukájával a kapcsolatot intézeti
tartózkodása alatt vette fel, de nem talál-
tak egymásra , édesapja pedig ritkán láto-
gatja. Szakmunkásvizsgáját az idén fogja
letenni. Az elsô komoly partnerkapcsola-
ta fél éve tart, hatalmas személyiségfejlô-
désen esett keresztül általa. A szakma
megszerzése után dolgozni szeretne,
amit maximálisan támogatunk, az így
megkeresett összegbôl, kevés vagyoná-
ból, illetve az otthonteremtési támogatás-
ból egy kis tanyát tudna vásárolni. 

Egy fiú utógondozottunk Géza, aki-
nek szakmája nincs, több iskolát próbál-
tunk vele elkezdetni, de ô abbahagyta a
tanulást. 16 éves korában került hozzánk
két testvérével egy tanyáról, súlyos elha-
nyagolás miatt. Vagyona egyáltalán
nincs, az igényelhetô otthonteremtési tá-
mogatás nem elegendô, még egy szeré-
nyebb tanya megvásárlására sem. Ezért
számára az egyetlen megoldást a folya-
matos munkavégzés jelentené, természe-
tesen spórolással. Bár normál intellektu-
sú gyermek, azonban írási és olvasási za-
varban szenved, amit az általános iskola
nem vett idôben észre. Nem kapta meg
idôben a tanulási problémáira a kellô
szakmai segítséget, így egyre nagyobb ûr
tátongott kortársai és saját tanulási telje-
sítménye között. Kiscsoportos, korrekci-
ós osztályban kellett volna tanulnia leg-
alább az iskolakezdés elsô évében, így
lett volna remény, hogy lemaradásait
idôben kompenzálni tudja. Most azon-
ban csak segédmunka elvégzésére alkal-
mas, ami egész életét befolyásolni fogja,

nem beszélve a fogyatékosságai miatt ér-
zett kisebbrendûségi érzéseirôl.

Végül, de nem utolsósorban, hozzánk
került elhelyezésre egy 15 éves nagyfiú,
aki, bár állományban nálunk van, soroza-
tos szökései alkalmával elkövetett bûn-
cselekményei miatt elôzetes letartózta-
tásban van. 

Általánosságban megfogalmazható,
hogy a hozzánk került esetek nagy részé-
ben az alapellátás hiányosságaival talál-
juk szemben magunkat. A családgondo-
zás a szakellátás keretében sem mûködik
kielégítôen. A megosztott családgondo-
zást nem tartom jónak. A bekerült gyer-
mekek családjával a területileg illetékes
családgondozó szolgálat foglalkozik, mi
elsôsorban a gyerekekkel, de nálunk is
van kijelölt családgondozó. A jövôben
fontos feladatomnak tekintem az egy
családdal foglalkozó, minimum két csa-
ládgondozó munkájának összehangolá-
sát a jobb eredmények elérése érdeké-
ben. 

■ FELNÔTT KOLLEKTÍVA
Dolgozói létszámunkat a gyermekvé-

delmi törvényben elôírt szakmai lét-
számnak megfelelôen sikerült a munkál-
tatónak kialakítania. Rajtam kívül 3 gyer-
mekfelügyelô, 1 fô gyermek- és ifjúsági
felügyelô, 1 fô fejlesztô pedagógus (aki
utógondozói, családgondozói és gyer-
mekvédelmi asszisztensi feladatokat is
ellát részmunkaidôben) rendelkezik tel-
jes állással. A részmunkaidôben foglal-
koztatott pszichológus és a szakmai
munkánkat közvetlenül irányító szakmai
vezetô rendszeres heti látogatásai alkal-
mával segíti a munkánkat. 

A TEGYESZ szervezeti struktúrájá-
ból kitûnik, hogy a szakmai hierarchia
egyik igen alacsony pontján helyezke-
dem el, a velem egy csoportba tartozó
kollégáimmal együtt. Mivel nem a köz-
pontban vagyunk, hozzánk rendkívül
lassan és szûrôn keresztül érkezik az in-
formáció. Az igazgató a munkatervében,
amelyet az összmunkatársi értekezleten
mondott el, szeretne javítani az informá-
cióáramláson. Ez szerintem is nagyon lé-
nyeges lépés lenne, hiszen a szervezet-
szociológia mai ismeretei szerint a hu-
mán szolgáltató rendszerekben stratégiai
fontosságú az elsô vonalbeli munkások

képzése, ellenôrzése, tájékoztatása. Fon-
tos ez többek között azért is, mert az elsô
vonalban dolgozónak, (közvetlenül a kli-
enssel foglalkozva) számos lehetôsége,
kötelezettsége van a mérlegelésre, dön-
tésre, és viszonylag nagyfokú autonómiá-
val rendelkezik a mindennapi tevékeny-
ségek lebonyolítása során. Ezért a veze-
tésnek nagy hangsúlyt kell fektetnie az
elsô vonalbeli tevékenységére, a jelzô-
rendszer hatékonyságára, a problémák
kezelésére. 

Munkám során sokszor találom
szembe magam azzal a ténnyel, hogy a
problémát nekem egyedül kell megolda-
nom. A szervezet filozófiája szerint a ne-
hézségeket helyben kell megoldani, mert
abba a vezetés nem lát bele, így nem is
tud hatékonyan dönteni. Egyetértek a
helyben történô problémamegoldással,
de nem minden esetben. Felvetôdik ben-
nem a kérdés, hogy ez a vezetôi hozzáál-
lás nem a probléma mellôzését próbálja-
e kendôzni. Ugyanis sok esetben nem le-
het helyben megoldani bizonyos problé-
mákat, például, a már említett elsô vonal-
beli dolgozók kliensekkel hatalmuknál
fogva történô visszaéléseit. Az viszont
igaz, hogy én látom nap mint nap a kol-
légák tevékenységét, szakmai és emberi
hiányosságaikból eredô „ballépéseit”. 

Ezért a vezetésnek nagyobb hang-
súlyt kellene fordítania a lakásotthoni
nevelôk véleménynyilvánítására, és több
eszközt kellene a kezükbe adni az esetle-
gesen felmerülô nézeteltérések áthidalá-
sára. Véleményem szerint a lakásotthoni
nevelôk csak így tudnák a szervezet célja-
it nagymértékben közvetíteni a kollektí-
va és a kliensek felé. 

Csak akkor tudunk hatékony csapat-
ként mûködni, és akkor tudjuk az intéz-
mény szakmai programjában deklarált
célokat tôlünk telhetôen a legjobban be-
tartani, betartatni a gyakorlatban, ha eh-
hez kellô szakmai segítséget kapunk. 

Azt gondolom, az Intézmény elsiklott
a dolgozók jogainak, emberi szükséglete-
inek figyelembevétele felett. 

Ezért találkozunk fásult, nem kellôen
motivált emberekkel, akik „engem nem
érdekel” felkiáltásokkal jönnek nap mint
nap dolgozni. 

Nem gondolom, hogy az anyagi
megbecsülés hiányzik ezeknek az embe-
reknek elsôsorban. Sokkal fontosabb
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■ TÖRÉKENY EGYENSÚLY
Minden család eltérô struktúrával rendelkezik, hiszen min-

den eleme más, mivel minden ember különbözô. A lényeg az
egyensúly megtalálása és stabilizálása a családtagok között. Az
egyensúly azonban bonyolult, törékeny és relatív. A kémiához
hasonlóan nem csupán az összetevôk együttesén múlik, hiszen
a családtagok egymásra hatnak, interakcióik egymásra is reflek-
tálnak. Nincs egységes szabály, amely szerint mûködik, vagy
nem mûködik egy család. 

Az egyensúlynak rengeteg dimenziója van, így például a csa-
ládtagok viselkedése is változik a körülmények hatására, és eset-
legesen nem várt fordulatokat hozhat, vagy éppen ellenkezôleg,
egy hirtelen esemény hatására sem adaptálódik hozzáállásuk a
megváltozott helyzetben. 

Most három olyan fiú esetét mutatom be, akik élettörté-
netük szempontjából hasonlóak, mégis teljesen más családi
háttérrel és érzelmi közeggel rendelkeznek. Mindhárom eset-
ben az adott fiú mellett a legfontosabb szereplô az édesany-
juk. Az édesanya és fia közti kapcsolat mentén építettem fel a
dolgozatomat.

E S E T T A N U L M Á N Y
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volna az, hogy úgy érezzék, egy kicsit
rájuk is figyel valaki, nincsenek elfelejt-
ve, hiszen nélkülözhetetlen a munkájuk.
Mindennapi munkánk során az egy csa-
patként való mûködés felé próbálom a
„hajót kormányozni”. Havi rendszeres-
séggel tartunk problémafeltáró, illetve
esetmegbeszéléseket. Viszont sok eset-
ben tapasztalom, hogy az itt elhangzot-
tak nem mindig épülnek be a gyakorlat-
ba szervesen. A dolgozók saját mûszak-
jukban szeretnek „egyeduralkodó” sze-
repben tetszelegni, így néha érezhetô a
kettôs nevelés súlyos személyiségkárósí-
tó hatása is. 

A gyermekek és a dolgozók felé is de-
mokratikus szemléletmóddal közeledem.
A gyakorlatban a megengedô-korlátozó

pedagógiai elvet alkalmazom és kívánom
meg munkatársaimtól is. Azt tapasztal-
tam, hogy a gyermekek nagyon nyitot-
tak, a demokratikus szemléletre, tudnak
élni a kínált lehetôségekkel viselkedési
mintaként, az személyiségükbe is be-
épült, hiszen társas kapcsolataikban is
szívesen alkalmazzák. A munkatársak vi-
szont sok esetben nem tudnak mit kezde-
ni a bizalommal, empátiával, tanult visel-
kedési mintáikon, megrögzött, rigid ma-
gatartásmódjukon nem igen változtat-
nak. 

A Gyermekvédelmi törvényben
megfogalmazott célok készületlenül ér-
ték ôket, nem tudják az új szemléletmó-
dot, „belsôvé tenni”. A vázolt hiányossá-
gok megnehezítik a munkánkat, és sok

esetben a hatékony segítségnyújtás
szenved hiányt. Ezért nagyon fontos
szerepet tulajdonítok a vezetés segítsé-
gének a hatékony szakmai csapat kiala-
kítása érdekében. Ez lenne mindannyi-
unk közös célja, a gyermekek és család-
jaik érdekében. 

Józóné Juhász Orsolya
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A szeretet módjának és eltúlzásának 
következményei

„Napi négy ölelés kell a túléléshez,
nyolc a szinten tartáshoz
és tizenkettô a gyarapodáshoz.”1

A harmadéves szociális munka gyakorlatomat a Fióka Gyermek- és Ifjúságjóléti Központban végeztem. A gyakor-
lat során jelentôsen átalakult a családokról alkotott gondolkodásom, amelyet a dolgozatomban szerepeltetett há-
rom eset mentén szeretnék bemutatni részletesebben.
A gyakorlatot megelôzôen nem volt még alkalmam tapasztalatot szerezni a szociális szférában. Egyetemi tanul-
mányaim alatt többször találkoztam a család különféle könyvekbôl megismerhetô definíciójával. Gondolkodásom
ennek alapján igencsak kategorizáló és determináló jellegû lett a társadalmi alapegységrôl. A gyakorlat során
azonban összekapcsoltam elképzeléseimet a valóságban megjelenô családokkal, és rá kellett döbbennem, hogy
ezek a kategóriák jó kapaszkodók egy szemlélet megalapozásakor, de minél jobban megismerkedtem egy család-
dal, annál jobban éreztem, hogy ezektôl a sémáktól el kell tudni rugaszkodni a reális kép megalkotásához. Sok-
szor merült fel bennem eleinte a dilemma, hogy mi alkotja a család egységét, ha sokszor nincsenek jelen vagy lá-
tensek a klasszikus mechanizmusok, amelyek az összetartást vagy széthúzást eredményezik. 

1 Virginia Satir: Sokféle arcunk, Háttér kiadó, Budapest 1998.


